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I M 8 E R T I U N I L B :

Pratru odată 14 fii., — do două ori 24 111., — da trei cri
80 fii. rendül cu litere garmond

Résboiul.
M ib iiu , 20 April D.

Nu mai încape îndoială, că ne
fericirea de care au fost atiuşi Ruşii, 
când cu scufundarea vasului Petro- 
pavlovsk, are sé tíe decitjétóre pentru 
sórtea răsboiului ruso japonez. Perderea 
Rusiei e atât, de mare, în urma ace
stei catastrofe, în cât e cu neputinţă 
sé pótá ti reparată.

Astăzi se cunosc bine amănuntele 
catastrofei de la Port-Arthur. După is- 
vóre ruseşti, lucrurile s’au întâmplat 
astfel. In nóptea de 12 spre 13 April 
torpilórele ruseşti au eşit la largul mă
rii, unde s’au întâlnit cu torpilórele 
japoneze. S’a deschis o luptă mare na
vală, care a ţinut până diminăţa la o- 
rele şapte.

Torpilorul rusesc, numit Străi
ni, a fost incunjurat de trei torpilóre 
japoneze, şi a fost distrus. După acé- 
sta învingere torpilórele japoneze s’au 
retras şi a apărut pe mare escadra ja
poneză. La orele 8 diminâţa a eşit pe 
apă şl escadra rusésoá, pentru a în- 
timpina escadra inimică. Acésta avea 
forţe considerabile, aprópe 16 vase 
mari. Simţindu-se escadra ruséscá prea 
slabă, s’a retras spre port, însă în linie 
de bătae, pentru a primi atacul ini
micului. Re la orele 10 o esplosie se 
produse pe neaşteptate, şi cel mai mare 
vas al Rusiei, cuirasatul Petropavlovsk, 
în curs de două minute a dispărut sub 
apă, împreună cu admiralul Makaroff, 
cu întregul seu stat major şi cu întregul 
personal de pe vas, din care, ca prin 
minune, au scăpat numai 75 marinari, 
vre-o câţiva oficeri, şi marele duce C irif 
acum bolnav, în urma ranelor primite.

Vasul Petropavlovsk se lovise de 
una din minele aşezate de Japonezi în 
apă şi a fost zdrobit de tot. Escadra 
japoneză, împărţită în două grupe, a 
dispărut apoi, mulţămită cu jertfa adusă 
kdin partea Ruşilor

iţ» perderea Ruşilor, jertfa adusă, 
cum am spus, e enorm de mare. Nu 
pentru-că au perdut cel mai mare şi 
mai bun vas al lor pentru purtarea 
luptei pe apă, ori personalul înmor- ţ 
méntat în valurile mării, ci pentru-că 
au perdut pe comandantul marinei ru
seşti, pe admiralul Makaroff, care nu 
póte ti înlocuit prin nimeni.

Când împăratul Vilhelm al Ger
maniei a primit ştire despre sguduitó- 
rea întâmplare, a trimis telegramă de 
compătimire ţarului rusesc, comunicân- 
du-i, că doliul pentru perderea lui Ma
karoff nu e numai al Rusiei, ci al lu
mii întregi, fiind-că ştiinţa marinei 
din lumea íntrégá jeleşte îa cel pierdut 
pe cel mai însemnat representant al ei.

Pe apă lupta póte ti considerată 
acum aprópe ca terminată, pentru-că 
flota Rusiei e şl mai slabă de cât a 
Japoniei, dar’ e şl rămasă fără condu
cere, fiindcă ori-cine va veni să înlo
cuiască pe Makaroff, nu va puté aduce 
cu sine curajul, energia şi îndrăzuăla 
pe care o avea Makaroff.

...„Omul acesta, — scrie Die Zeit 
de la Viena, — pe care ţarul după pri
mele ştiri rele de pe teatrul de răsboiu 
l’a numit comandant suprem al flotei 
ost-asiatice, valora el singur pentru pa
tria sa cât o flotă întrăgă. El era spe
ranţa Rusiei, el şi Kuropatkin, care a

trebuit să priaiéscá comanda armatei 
de pe uscat, după ce s’a dovedit că gu
vernatorul Alexifcff nu e la înălţimea 
gravei situaţiuni militare pe apă şi pe 
uscat. Posiţia acestor doi oficeri era aşa 
de înaltă, în cât stăteau alăturea cu pu
ternicul guvernator. Kuropatkin n’a în
ceput să se afirme încă în résboiul pe us
cat. Dar’ Makaroff, care se dusese în grabă 
la Port-Arthur, a ştiut să se facă repede 
remarcabil. Din ziua sosirei sale acolo 
părea a ti întrat un alt spirit în Hota 
rusă. Curaj energie, îndrăznâlă chiar 
însufleţeau trupele. Odată trecuse strîm- 
tórea Port-Arthurului, lăsată liberă de 
Japonezi — o cutezanţă pe care nimeni 
n’o riscase înaintea lu i; s’a întors no
rocos în port şi Rusia a jubilat din causa 
acésta. Căci dacă Makaroff putea să se 
plimbe în faţa Port-Arthurului, evident 
că dominaţiunea mării de câtră Japo
nezi nu era întrăgâ. La a doua eşire din 
port, şi-a plătit însă îndrasnela cu 
viăţa. . .  “

Pe apă deci, cum am zis, au cam 
isprăyit’o Ruşii. Dórá vor ti mai noro- 
coşi pe uscat. Şi după cum ne anunţă 
ziax’eie străine, puterile mari europene 
mei nu aştâptă de cât o mică învin
gere pe uscat a trupelor ruseşti asupra 
Japoniei, pentru-ca apoi să facă un pas 
colectiv energic, ca să se pună capăt 
résboiului, care cu puţină bunăvoinţă 
putea fi chiar evitat din capul locului.

Se scrie de la Petersburg, că ţarul 
a plâns când a primit vestea despre ne
fericirea de la Port-Arthur.

Executarea u n e i legi. In  nu
mărul de Duminecă al főiéi oficióse e p u 
blicată ordinaţiunea ministerială refe- 
ritóre la intrarea în viăţă şi esecutarea 
legii despre emigrare.

D i n  p a r l a m e n t .  In şedinţa de Luni 
a dietei s’a primit ca basa pentru desbaterea 
specială projectul de lege despre reguläres 
salariilor funcţionarilor administrativi de la co
mitate. Eri, Marţi, s'a intrat în discuţia pe 
ar ti coli.

B u d g e t u l  c o m u n .  Vineri şi Sâm
bătă, séptéináaa trecută, s'au ţinut conferenţe 
ministeriale în Budapesta, în chsstia stabilirii 
budgetului comun pe anul eurert, pentru a 
puté ti presentat delegaţiunilor. Au luat parte 
la coniereuţe ministrul comun de eaterne, 
Goluchowski, cel comun de résboiu Pitreich, 
ministrii-presidenţi Körber şi Tisza, miniştrii 
de finanţe Böhm Baverk şi Lukács, şi baronul 
Spaun, comandantul flotei austro-ungare. Cu 
tóté că conierenţeie au fost de o durată estra- 
ordinară, — cea de Sâmbătă a ţinut tocmai 
ş0ss ore întregi, — nu s’a ajuns ia nici un 
resultat Va trebui deci sé sc ţină o nouă 
conferenţă, care probabil va fi presidată de 
Maiestatea Sa. Din câte au putut sé străbată 
în public, se crede, că ministrul de rős- 
boiu a păşit cu pretensiuni esagerate, pe 
cari nici unul dintré miniştrii de finanţe 
nu i-le póte împlini. Cere treizeci milióne 
de cor óné pentru tunuri noue;  o sumă care 
azi sgudue în mod simţitor echilibrul budge
tului ţerii, mai ales la noi, în Ungaria. Mi- 
nistrul-prssidant ungar, contele Tisza, a plecat 
încă Sâmbătă sóra la Viena, şi Duminecă a 
fost primit în audienţă privată, probabil pentru 
a comunica Maiestăţii Sale punctul de vedere 
al guvernului ungar.

Concediarea reservistilor.
Ministrul comun de răsboiu a dat or
din, ca reservistii chiămaţi în iarnă sub
arme, să fie concediaţi în ziua de 23  
A p r il n.

Planuri şi reforme. Se scrie de 
la Budapesta, că în ministenul de cuite şi 
instrucţiune publică s’au ţinut conterenţe în 
chestia regulării, ori mai bine zis urcării sa
lariilor profesorilor de ia şedlele medii cari 
nu stau sub conducerea statului. S’au stabilit 
cu ooasiunea acésta principii după cari statul 
póte sé dee în mod grabnic ajutoriul necesar, 
în proporţie potrivită, şi spre mulţămirea ge
nerală. Mai este acum sé se afle modalitatea 
potrivită de a ii aplicate principiile acestea 
şl ia pedagogii, Ja şc01eie civile şi la jcólele 
comerciale de feie, când apoi ministrul va 
lua disposiţiile necesare pentru esecutarea 
nouelor afle planuri şi reforme.

Sinodul arch id iecesan .
Şedinţa a doua

ţinută în 6119 April.
President Ere. Sa archiepiscopul şi me

tropolă loan.
Notariu: Dr. Miron E. Cristea.
După cetirea şi autenticarea procesului 

verbal din şedinţa primă, luat de notariul 
/general Mateiu Vailssn, Esc. Sa presentéza 
sinodului cererile deputaţiler Dr. Zosim Chir- 
top, Simion Dragomir, Dr. Eugen Meţianu 
şi Dr. Vaier Moldovan pentru concediu pe 
íntréga durata siaodului, şi ale deputaţilor 
Virgii Oniţiu şi Dr. Aurel Vlad pentru con
cediu pe trei zile.

Li-se dă concediul cerut.
Tot prin presid u se presentéza cererea 

parochului Vasilie Basarab dm Rumos pen
tru un ajutoriu şi a parochului Petru Vaida 
din Ineu pentru a i-sa erta o pedépsa în 
bani (canon).

Ambele se transpun comisiunii petiţio
nare.

După acestea întrându-se în ordinea de 
zi, urméza referada comisiunii venticătâre asu
pra actelor electorale din cercurile Geógiu, 
Térnava, Braşov (deputaţi mireni) şi Sight- 
ş0ra (deputat din cler) ajunse în vacanţă prin 
mórtea, respective renunţarea ia mandat a 
deputaţilor aleşi cu ocasiunea alegerilor ge
nerale.

Actele fi nd în ordine, în conformitate 
cu propunerea comisiunii (referent G. Hango) 
sinodul declară aleşi pe Dr. I. Marghita, 
adv. în Geógiu (în cercul Geógiu), Dr. Du
mitru Stefan, când. de adv. şi funcţionariu 
la „Albina“ (în cercul Târnava), Dumitru 
Moldovan, protopresbiter în Sighiş0ra (în cer
cul S ghiaóra) şi Dr. Nicolae Vecerdea, diri- 
gentui filialei din Braşov a „Albinei“ (în 
cercul Braşov).

Urméza referada comisiunii organisătâre 
asupra raportului general ai plenului consis
torial (president loan cav. de Puşcariu; re
ferent loan A. Preda).

Raportul fiind tipărit şi distribuit íntré 
membrii sinodului, se priveşte cetit şi se ia 
de basă la desbaterea specială.

In firul desbaterii speciale:
La punctul I. (statul personal) faţă cu 

réposarea protoiereuiui asesor consistorial 
Zaharie Boiu, şi a protopresbiterilor tractuali 
Dimitrie Coltofean (Treiscaune) şi Nicolae 
Moldodan (Agnita) sinodul îşi esprimă con- 
dolenţa prin sculare şi esprimarea „Dumnezeu 
sé 'i erte“.

La pet. II. („Esibite“) comisiunea pro
pune luarea la cunoştinţă, cu adausul, ca în

viitoriu esibitele întrate şi resolvite sé se.facă 
evidente după senate.

Dr. Cristea, arătând că acésta e în 
contrazicere cu conclusul sinodal din anul 
trecut, deóra-ce tocmai usul propus acum de 
comisiune fusese schimbat prin acel conclus 
şi înlocuit cu usul de acum, — propune rö- 
mânerea pe lângă usul de acum, respective 
respectarea conclusului sinodal adus în anul 
trecut în acésta privinţă.

Se primeşte propunerea deputatului Dr. 
Cristea.

La acelaşi punct comisiunea avea şi 
propunerea, ca în conformitate cu conclusul 
Nr. 37 din 1900, îo viitoriu sé se făcă evi
dente în raport şl esibitele neresolvite, îm
preună cu căuşele pentru cari nu au putut 
fi resolvite.

După discuţie mai îndelungată, Ia care 
iau parte peputaţii Dr. loan Stroia, Partenie 
Coama, Mateiu Voilean, Dr. Miron Cristea 
şi în repeţite rânduri Esc. Sa dând desluşi
rile de lipsă, se primeşte propunerea comi
siunii cu modificarea propusă de Dr. Stroia, 
ca îq loc de , esibite“ sé se pună „căuşele“ 
neresolvite.

Punctul III, IV, VI. şi VII., despre 
numérul şedinţelor consistoriale ţinute în 
1903, despre alegerile de deputaţi sinodali 
în locurile ajunse în vacanţă de la ultima 
sesiune sinodală íncóci, despre sinódele pro- 
topresbiterale şi sinódele parochiale ţinute îu 
1903, — în conformitate cu propunerea co
misiunii, se iau la cunoştinţă.

La pet. V. („protopresbiterate vacante“) 
se ia la cunoştinţă comunicarea consistoriuiai, 
cu adausul, că consistoriul sé facă demersurile 
pentru întregirea şl a protopresbiteratelor 
încă vacante.

In fine comisiunea propune, ca în vii
tori u sé se facă evidente în raportul general 
şi conclusele primite de la sinod spre efec- 
tuire, arătându-sa şi resolvirea, ori căuşele 
neresolvirei lor.

Se primeşte.
Urmézá referada comisiunii şcolare asu

pra raportului general ai senatuiui şcolar. 
Referent Dr. Petru Şpan.

Punct I. şi II. 1—2 despre şedinţele 
senatului, gimnasiul din Braşov, gimnasiul 
din Brad, şc0la comercială din Braşov şi 
şe01a reală din Braşov, — se iau la cunoştinţă.

Pct 3 despre secţiunea pedagogică a se- 
minariului „Andreiau“ se ia la cunoştinţă cu 
adausul, ca în viitoriu sé se facă evident şl 
numérul celor cari fac cursurile pe cale 
privată,

Pct 4 despre ş Alele poporale: edificii, 
grădini, biblioteci şcolare, salarii învâţăto- 
reşti şi numérul învăţătorilor se ia la cu
noştinţă, ear’ partea privitóre ia copiii de 
şcâlă se ia la cunoştinţă cu adausul, ca con
sistoriul sé stáruéncá şl mai departe în adu
narea şi presantarea de date statistice cât 
mai esacte, urmând conclusului sinodal nr. 
72 din anul trecut.

Punctul III. despre catechisarea elevi
lor noştri de pe la şcâleie străine se ia la 
cunoştinţă cu adausul, ca „consistoriul só con
tinue a apóra drepturile autonome ale bisericei 
nóstre, înscrise în statutul organic şi cuprinse 
în legile statului“.

Punctul IV. (despre esamenele de cua- 
lificaţiune învăţătorâscă) se ia la cunoştinţă 
cu ad&utul, ca „în viitoriu sé se arete şi nu
mérul acelor candidaţi cari s’au pressntat Ia 
depunerea esamenului“. (Până acum se aréta 
numai numérul celor cari au făcut esamenul^ 
dar’ al celor căluţi nu).

Punctul V, despre visitaraa şc01elor, se 
ia la cunoştinţă cu adausul, ca „visitaţiunoft 
sé se facă în sensul §-ului 127 din Statutul
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organic, trimiţând consistoriul din timp în 
timp unul ori doi comisari în părţile unde 
ae simte mai multă trebuinţă".

Punctul VI. despre împărţirea de aju- 
tóre şcdlelor sărace se ia la cunoştinţă.

La punct VII. (stipendii) se înciDge 
discuţie îndelungată în jurul propunerii fă
cute de comisiune, ca „stipendii în viitoriu 
aS nu se mai împartă acelor tineri, cari cer- 
cetéza vre-o facultate teologică, fie chiar şi 
ortodoxă, înainte de a fi ascultat cel puţin 
un an în secţiunea teologică a seminariulul 
nostru archidiecesan spre a fi introduşi în 
viâţa nâstră bisericésca“ .

In legătără cu acésta deputatul D. 
Comşa face aditament, ca „la darea de sti
pendii consiatoriul să fie cu deosebită consi
derare la lipsa fórte simţită de persóne cua- 
lificate pentru pedagogie“.

Deputatul Vlaicu face contrapropunere, 
că raportul consistoriului sS fie luat simplu 
la cunoştinţă.

Iau parte la discuţie: Escelenţa Sa dl 
arcbiepiscop şi metropolit, Preacuvioşia Sa 
dl archimandrit Dr. Puşcariu, Partenie Cosma, 
Dr. V. Bologa, Dr. M. Cristea, Dr. Í. Stroia, 
Dr. N. Comşa, Dr. E. Roşea, V. Tordăşianu 
şi Mateiu Voilean, apoi după înebeerea des- 
baterii: A. Vlaicu, D. Comşa şi referentul 
Dr. Şpan, întru sprijinirea propunerilor lor.

La votare se primeşte cu 22 voturi 
propunerea lui A. Vlaicu faţă cu a comisiunii, 
care a întrunit 14 voturi. Aditamentul dlui 
D. Comşa se primeşte fără votare.

Punct VIII. despre conferenţele învă- 
ţătoreşti se primeşte cu adausul, ca „consis- 
toriul sé caute a satisface conclusului sinodal 
din trecut, referitoriu la întrunirea comisarilor 
consistoriali în o conferenţă comună cel puţin 
la 3 ani“.

Şedinţa se închide la 12*/*, anunţându- 
se proxima pe Mercuri la 9 ore a. m.

De la sinod.
— Rapórtele cousistoriului archidiecesan. —

Conform usului şi datorinţei, consista- 
riul archidiecesan a înaintat sinodului, des
chis Duminecă în Sibiiu, rapórte amănun
ţite despre momentele mai principale, despre 
lucrările mai însemnate, săvârşite în sinul 
consistoriutui de la sesiunea sinodală trecută 
până la cea actuală. Bunt patru la număr 
rapórtele acestea, anume, despre activitatea 
consistoriului ca senat plenar, apoi ca senat 
bisericesc, şcolar şi epitropesc.

Spre informarea publicului cetitor din a- 
iară, facem estrase mai scurte din voluminó- 
sele rapórte, după cum urmâză:

I. Din resortul plenului consistoriului 
archidiecesan să fac sinodului comunicările 
urmatóre:

Despre înaintarea lucrărilor cu zidirea 
catedralei din Sibiiu, făcându-se împărtăşirea, 
că Joi, 30 Octobre 1903, au fost aşetj»1« cru* 
cile pe turnurile catedralei, şi că consiatoriul 
a luat măsurile necesare pentru zugrăvirea şi 
ornamentarea internă a catedralei, pentru-ca

să pdtă fi dată cât mai curând destinaţiunei 
sale.

Despre conclusele luate în tómna anu
lui trecut din partea congresului naţional, 
şi anume:

că alegerea profesorilor seminariali cade, 
nu în competinţa sinodului, cum adusese 
conclus sinodul archidiecesan în anul 1892, 
ci în competinţa plenului consistoriului ar
chidiecesan.

că în competinţa plenului consistorial 
cade numai reconstituirea corporaţiunilor bi
sericeşti în protopresbiterate, şi pertractarea 
protestelor date în contra reconstituirii cor
poraţiunilor protopresbiterale; pe când re
constituirea corporaţiunilor bisericeşti în pa- 
rochii aparţine competinţei senatului bisericesc 
al consistoriului archidiecesan, şi

că la şedinţele plenare ale consistoriului 
sunt a se invita toţi membrii, cerâadu-se la 
aducerea de concluse valide presenţa a cel 
puţin 12 membri consistoriali, afară de pre
sident.

Un normativ pentru căuşele la a căror 
discutare şi decidere nu pőte participa mem
brul interesat al corporaţiunei bisericeşti, votat 
asemenea din partea congresului naţional din 
tómna anului trecut, a fost presentat sinodu
lui prin esibit separat.

In raportul consistoriului cătră sinod se 
cuprind apoi date reíeritóre la statul personal 
al consistoriului. Se comunică, că cu referada 
în senatul şcolar a fost încredinţat asesorul 
onorar din acel senat Lazar Triteanu, căruia 
i s ’a regulat şi remuneraţiunea pentru acest 
oficiu. Se comunică că pretesorul de pedago
gie loan Ghibu a fost trecut la pensie, şi în 
locul seu e instituit ca profesor candidatul 
de profesor Dr. Aurel Grăciunescu. Se co
munică mórtea asesorului consistorial în re
tragere Zaharia Boiu şi a protopresbiterilor 
Demetriu Coltofeanu (Treiscaune) şi Nicolae 
Moldovan (Agnita).

Esibite au fost la consistoriu cu totul 
14,775, referate de 4 asesori din senatul bi
sericesc, un asesor onorar din senatul şcolar 
şi trei referenţi estraordinari din senatul epi
tropesc.

Şedinţe consistoriale a’au ţinut presto 
tot 137 ordinare, 11 estraordinare.

Deputaţi noi au fost aleşi în 4 cercuri 
în cel preoţesc din Sighişăra, apoi în cele 
mireneşti din Braşov, Geógiu şi Târnava.

Protopreabiteratul Mercurei şi al Trei- 
scaunelor îşi are deja pe şeful sau tractual, 
ear’ în vacanţă mai sunt protopresbiteratele 
din Bran, Murăş-Oşorheiu şi Agnita.

Sinódele protopresbiterale s’au întrunit 
şl în anul acesta, ocupându-se mai mult cu 
combaterea căsătoriilor încheiate numai la 
oficiul stării civile şi cu vieţuirea în con
cubinaj.

In sinódele parocbiale s’au făcut recon
stituirile corporaţiunilor pe un nou period de 
trei ani. In contra reconstituirilor au intrat 
mai multe recurse de cât în trecut. Consi- 
storiul a dat inviaţiunile necesare.

II. Raportul senatului bisericesc conţine 
urmátórele date statistice:

Statul preoţesc din archidiecesă, în frunte 
cu archiepiscopul, îl formâză: un vicariu ar- 
chiepiscopesc şi archimandrit, un director se- 
minarial protosincel, trei asesori consistoriali 
protopresbiteri, un protopresbiter în pensiune, 
un asesor consistorial presbiter, un profesor 
seminarial presbiter, un espeditor consistorial 
presbiter şi un oficial consistorial diacon, toţi 
în centru; apoi în afară: 30 protopresbiteri- 
paroebi, 2 protopresbiteri în pensie, 3 pro
topresbiteri onorari, 2 protopresbiteri militari 
în pensie, 4 administratori protopresbiterali- 
parochi, 860 paroch', 1 presbiter militar, 8 
presbiteri în alte funcţiuni, 2 amovaţi, 9 re
signaţi, 8 pensionaţi, 42 capelani şi 3 diaconi.

In cursul anului au răposat 22 preoţi, 
ear’ cbirotoniţi au fost 44. A fost şl o chl- 
rotesie.

Poporaţiunea arcb'diecesei numără 764,136 
suflete, cu 3293 mai multe de cât în anul 
trecut.

Numărul celor ştiutori de carte s’a în
mulţit cu 7225.

Parocbii vacante au fost 70. Căsătorii 
au fost încheiate 5309. Convieţuiri ilegale 
4787. Naşteri legitime 23,696, ilegitime 2137. 
Caşuri de mórte 19,075. Treceri religionare 
de la biserica nóstrá la alte biserici 123, ear’ 
de la altele la biserica nóstra 460.

Institutul teologic l’au frecuentat 124 
elevi, dintră cari 71 cu maturitate (bacalau- 
riat). Esamenul de cua'ificaţie l’au făcut 37 
teologi. Biserici au fost sfinţite în cursul anului 
21, dintră cari 3 prin archiepiscopul, 18 prin 
delegaţi archiereşti.

Pentru întregirea dotaţiunii preoţilor a 
primit consiatoriul de la stat suma de 494,097 
coróne şi 37 fileri. Cinci parochi, judecaţi 
pentru transgresiuni, au perdut pe câte trei 
ani întregirea, ear’ la alţi cinci a fost sistată 
în mod provisor, în urma proceselor discipli
nare puse în curgere în contra lor.

Revistă esternă
Debarcare la Port-Arthur. De la 

datul catastrofei vasului de răsboiu „Petro- 
pavlosc“ în continuu s’au dat ştiri care de 
care mai contrazicStóre, asupra catastrofei 
şi căuşelor cari au provocat’o. Z iele aceste a 
apărut apoi şl raportul admiralului japonez 
Togo, trimis împăratului. Din raportul acesta 
se vede, întră alteie, că lupta navală de la 
Port-Arthur, în cursul căreia s’a întâmplat 
catastrofa vasului rusesc şi mórtea coman
dantului flotei ruseşti, a durat trei zile. S'a 
început în 12 April, în 13 s’a întâmplat cu
fundarea vasului „Petropavlosc“ prin o tor
pilă dintră cele puse de japonezi în nóptea 
precedentă, şi s’a continuat în 14 April. Ce 
perderi vor fi avut Ruşii în lupta acésta, pe 
lângă perderea comandantului şi a vasului 
„Petropavlosc“ împreună cu cei 900 soldaţi, 
— nu se ştie încă. Dar’ fapt e, că Hota ru- 
sâscă e deja slăbită în aşa mare măsură, în 
cât Japonezii nu mai au nici o téma de ea 
şi-şi pun mereu trupe la uscat din sus de 
Port-Arthur.

In legătură cu deprimarea cercurilor din 
Petersburg şi deosebi a ţsrului, în urma şti
rilor triste de pe câmpul de răsboiu, se ves
teşte din Petersburg că ţarul a oferit statu
lui, în scopul suportării cheltuelilor de răs
boiu, întrâgă averea sa, de circa 800 mili- 
6ne de ruble, ca împrumut fără interese.

N O U T Ă Ţ I
L a d i s l a u  C e m ia , feldm areşal-lo- 

cotenent în  a rm ata  austro-ungară, a ta 
şat inspecto ru lu i general de artilerie , 
a  fost decorat cu crucea de cavaler a 
o rd inulu i Leopold .

*
■}" Yasilie Călbază, căpitan ces. şi reg. 

în regimentul de infanterie Nr. 43, a răposat 
în 7 April în Viena, în etate de 34 ani. 
Cadavrul i-a fost transportat la Caransebeş, 
la espresa dorinţă a mamei răposatului, şi 
înmormântat în cimiteriul b-sericei gr.-or. de 
acolo Marţi (12 April). Răposatul V. Călbază 
după absolvarea şc0lei m litare pregátitóre a 
intrat în academia militară din Wiener-Neu- 
stadt, de unde în 1892 a eşit cu rang de 
sublocotenent şi comandat la reg. de infan
terie Nr. 43, fiind avansat în 1896 la gradul 
de locotenent. In 1 Nov. 1897 absolvând şcâla 
de răsboiu a fost trecut la statul major; în 
1 Maiu 1900 căpitan şi transferat la reg. de 
infanterie Nr. 2 în Sibiiu pentru a-şi face 
deprinderile practice prescrise pentru absol
venţii şc61ei de răsboiu, apoi a fost treent 
definitiv în statul major la divisiunea 5. a 
corpului de armată I. la Olmiitz. Aci s’a 
îmbolnăvit şi bolnav aj fost dus la Viena. 
Răposatul era binecunoscut şl în sooietatea ro
mână din Sibiiu.

*
Episcopia Timişorii. Iu  chestia 

în fiin ţării unei episcopii g r. ort. rom âne 
în  T im iş0ra, credincioşii bisericei nó- 
tre  d in  T im iş0 ra-F ab ric  au  ad resa t ru - 
ga re  nouă sinodului de ăst-an  al die- 
cesei A radu lu i.

«
Competinţa pentru transcrierea a- 

yerii nemişcător« („proventuf“), dacă în 
contractul de cumpărare nu se statoreşte că 
cine să o solvéscá, are să o solvéscá tot- 
déuna cumpărătoriul. Acésta în urma unei 
decisiuni curiale aduse acum de curând.

*

Aiudul cere tribunal. Consiliul co
munal din Ai ud a înaintat rugare ia dieta 
terii, ca tribunalul reg. din Alba-Iulia să fie 
permutat la Aiud, ca în centrul comitatului.

•
„Fondul cultural al Băncilor ro

mâne“. Conferenţă directorilor băncilor nó- 
stre din 19 Octobre a. tr., după cum este 
cunoscut cetitorilor noştri, prin decisiunea sa 
nr. VIII, a invitat băncile române, ca „din 
sumele ce le votézá an de an pentru sco
puri culturale, o cuotă óre-care ce va rémáné 
disponibilă după dotarea scopurilor de cari 
inse-le vor voi se ţină s6mă la distribuirea 
profitului lor, — să o destineze pentru în
fiinţarea unui fond cultural al băncilor şi să 
o pună la disposiţia „Asociaţiunii pentru li
teratura româuă şi cultura poporului român“ 
în scopul acopenrei lipsurilor culturale mai 
a>(jăt0re, fără ca numita Asoclaţiune să fie

FOIŞORĂ
lisus în lum ina vécului XIX.

Tolstoi.
( U r m a r e ) .

Omul cu mustaţa răsucită de husar, cu 
trăsăturile fine, cu faţa netedă, cu ochii vioi 
şi visători, care făcea în sufletul omului de 
lume şi a damelor o întipărire modernă apu- 
sén&, se schimbă — şi pe fruntea lui se 
zăresc nori grei; ochii alunecă mai adânc în 
orbitele lor, şi creţe adânci de gânditor îi 
înbrăzdâză fruntea índólungul. Un vifor de 
gânduri necredincióse îi bântue sufletul, ră- 
pindu-i tată liniştea.

II chinuia problema vieţii, care se află 
în sufletul fie-căruia, de la copil până la 
bătrân, şi care astfel glăsuia în inima lui: 
„Ore-ce o să urmeze din ceea-ce săvârşesc 
astăzi? Ce din ceea-ce îndeplinesc mâne? 
Esistă în lume vre-un scop care să nu fie 
distrns de nestabilitatsa vieţii, de neevitabila 
mórte care mă aştaptă“ ? — „De nu se în
tâmplă astăzi, atunci de sigur mâne — bóléié 
vin, şi mór tea la tine, la ómenii tei dragi, 
cari îţi sunt pretini şi nimic nu va rémáné 
fără putreziciune şi viermi. Faptele mele, |

j fie cum să fie, vor fi uitate mai curând sau 
mai târziu, şi eu nu voi mai fi. Să trăeşti 
numai atunci e cu putinţă când eşti beat de 
viâţă. Când te vei trezi, te vei convinge că 
totul e numai o înşelăciune, o deşertăciune 
amară şi sarbedă“.1) Gândul lacom de mân
tuire caută în tóté părţile linişte şi racjim, 
în adâncul sufletului, isvorul vieţii, dar’ trist 
să íntórce înapoi neaflând nimica. Ştiinţele 
nu ’i pot da nici un răspuns, căci ele răs
pund cu un g'as: „La ceea-ce tu eşti şi 
pentru-ce trăeşti nu putem da nici un răs
puns, dar’ nici nu ne ocupăm cu ele. Dacă 
voeşti însă să cunoşti legile luminii, legile 
chemice, ale desvoitării organice, ale corpu
rilor, formele şi raportul numerilor şi ale 
mărimii lor, dacă voeşti să cunoşti legile vieţii 
spirituale, pentru acestea tóté avem răspun
suri lămurite, corecte şi infalibile“.

Şi cea mai adâncă pătrundere în ştiinţe 
şi înţelepciune nu-i pot deslega ghicitóroa 
vieţii, nu póte trece peste marginile impuse 
de Dzeire. Să convinge că nu p0tă şti nimica 
şi desperat esclamă cu Faust: „Und sehen dass 
wir nichts wissen köanen, das will mir sch er 
das Herz verbrennen 1“ Căci íntréga ttasfră 
ştiinţă e clădită pe sisteme uimitóre prin

*) Tolstoi; „Mărturisirile“,

índrásnéiá, nu însă prin temeinicie, fără căl
dură, cari nu inspiră nimănui gânduri înalte 
sau mândre simţăminte, cari te ispitesc însă 
să erumpi în amarele cuvinte dar’ pline de 
adevăr ale marelui şi genialului Goethe: 
Sarbedă, plină de veştedă pompă e tată teo
ria, dar’ plin de sevă şi verde e pomul vieţii. 
Iţi spun curat, un om care speculéza, s0mănă 
cu un animal alungat de duhul rău în pustia 
arsă, pe când ju r împrejur e grasă şi îmbel
şugată păşune.

Tóté încercările lui şi Bbuciumările su
fletului lui sguduit ae patimi, a căror satis
facere urmărea mai în tinereţe de a afla li
niştea, rămân zadarnice, însă din îndoelile 
ce îi bântue inima, răsare convingerea că în 
adâncul fie-căruia, trebue să esiste o credinţă, 
pe care să clădeşte şi razlmă vié(a. Credinţa 
e pomul adevărat al vieţii. — Acum îşi re
aminteşte că şl el a avut odată o credinţă, 
pe când era copil şi vié(a era plină de vrajă 
şi liniştită. — Şi tocmai acésta îi lipsea acum. 
S’a dus deci la teologii bisericii pravoslovnice 
şi a altor némuri cu schimbate credinţe ca 
să înveţe de la ei iarăşi a crede. N’a aflat 
însă puterea care să’f încătuşeze; ceea ce ’1 
respingea nu erau făuririle raţiunii, ci faptul, 
că propoveduitorii cuvântului lui Dumnezeu 
nu trăiesc aşa precum cere credinţa pe care

j o mărturisesc, ci tocmai aşa de epicureic ca 
şl el.

Numai la ţăranul neprihănit încă de 
suflul culturii află oeea ce-i dorea inima; în 
apropierea lui i-se iţeşte în suflet lumina 
adevărului. Direcţiunea inversă a voinţii lui 
l’a zăbovit în aflarea adevărului. „Am rătăcit, 
nu din pricina judecăţii greşite, ci din pricina 
traiului meu fără rost; fiind-că vi0ţa mea 
proprie a fost o rătăcire, priveghind a satis
face poftelor şi dorinţelor epicureice“. Astfel 
prin recun0şterea păcatului seu se convinge 
de adevărul limpede, grăit de loan în c. VII, 
17, pe care el astfel îl esprimă: „In lume 
tóté se întâmplă după voia aceluia, care ne 
dă putere să lucrăm întru realisarea unui 
scop pe care nu T cun0ştem încă. Nădăjduind 
înţelegerea voinţii acesteia, trebue să săvâr
şim, ceea-ce pretinde el de la noi“. Şi astfel 
din pocăinţa curată, isvorită din scepticismul 
dogmatic creşte siguranţa, rostită prin vor
bele : „Ce mai caut eu, când Dzeu e aici ? 
Dzeu este o putere fără de care nu putem 
trăi. Aşa dar’ să cuţtaştem pe Dzeu şi lui 
să trăim. Dzeu este vi0ţa; caută, trăeşte 
în voia Domnului, căci nu este vi0ţă iără 
Dzeu*. (Va urma.)

i



TELEGRAFUL ROMAN 151

îndatorată la capitalisarea fondului. In urma 
acestui apel, comunicat aingaraticelor bănci 
atât prin delegaţi unea băncilor r ât şi prin 
comitetul Asociaţiuoii, s'au pus în anul cu
rent primele basi ale „Fondului cultural al 
băncilor române“. Este drept, că deocam
dată numai trei dintră băncile nóstre s’au 
conformat apelului ce li-s’a adresat şi că su
mele donate (de la „Sebeşana“ în Sss-Sebeş 
100 cor., de la „Doina“ în Câmpeni 60 cor. 
şi de la „Aurari»“ în Abrud 50 cor., deoi 
în total 210 cor.) pănă acum represintă o 
sumă relativ neînsemnată; cu tóté aceste co
mitetul central al „Asociaţiunii“, în şedinţa 
sa din 14 April a. c. a luat act cu plăcere 
de acest modest început pentru întemeiarea 
„Fondului cultural al băncilor române“, spe
rând că în viitor bunele intenţiuni ale con- 
ferenţei din 1903 vor fi apreciate în cercuri 
tot mai largi, ?i astfel cu timpul act st tond 
va creşte şi sa va desvolta în condiţiuni, cari 
se permită o distribuire mai raţională cel pu
ţin a unei părţi din sumele destinate de bănci 
pentru scopuri culturale, prin satisfacerea 
trebuinţelor mai reale şi anjétór« ale popo
rului nostru, pe teren cultural. („Revista 
Economică“).

Din Macedonia. O telegramă din Con- 
stantinopol dto 16 April — sigur că în scop 
de a aréta că în Macedonia e „pace“ — ra- 
portézá că în cele trei p ovincii (vilaiete) ma
cedonene sărbătorile Paştilor au trecut în li
nişte. „Numai în Ravna s’au întâmplat bătăi 
întră greci şi bulgari“, — zice telegrama.

•

Din Silişte ne vine o întimpinare mai 
lungă la darea de s6mă din numărul 36 des
pre representaţia teatrală dată acolo a doua 
zi de P aşt. In întimpiuare se tace constatarea, 
că piesa „Auru e dramă originală, însă nu 
istorică, că e fantasie sfirmari-a, că drama 
în motivarea ei internă ar aminti privitorului 
„Năpasta“ lui Caragiale şi Puterea întunere- 
cului“ de Tolstoi, că darea de 80mă nu e ori- 
tică, ci adunare de vorbe îndrugate pe hârtie, 
că George Nistor nu a fost fişpan, ci tişpau 
a fost bărbatul Măriei Cozma, că autorul dării 
de Bârnă n’a înţeles rolul lui Petru, pentru-că 
Petru a făcut asupra întimpinătonului cu to
tul altă impresie, — să credea într’un teatru 
cu renume european (!), — că costumarea a 
fost potrivită, şi că drama nAuru va fi re- 
presentată în curând de nou în Sălişte, pro
babil în presenţa autórei, Constanţa Hodoş. 
Acesta e conţinutul întimpinării, ţinută în
tr’un ton prea iritat, care face imposibilă pu
blicarea în întregime, aşa cum ni-s’a cerut.

e
O nonă fundaţiune a Ini Carnegie. 

Vestitul Carnegie, miliardarul american care 
prin multele tundaţiuni în scopuri cultu
rale şi de binefacere, tóté în sume de milióne, 
şi-a lăcut deja numele nemuritoriu,— zilele 
trecute şi-a adus a minte şi de eei cari îşi 
atrag mórte ori schilodire mântuind de mórte 
pe alţii. Pentru ajutorarea familiilor rămase 
după cei cari îşi perd vi0ţa salvând ori cer
când a salva de mórte pe alţii, cum şl pentru 
ajutorarea celor schilodiţi în cursul salvării 
şi deveniţi incapabili de lucru, marele filan
trop Carnegie a făcut o fundaţiune de cinci 
milióne de dolari (cam 120 milióne în valuta 
banilor noştri). Fundaţia se estinde cu bine
facerile ei asupra Statelor-Unite, asura Canadei 
şi asupra apelor acestor două state.

•

Őse de mammuth în Banat. Se scrie 
din Becicherecul-mare, că pe moşia din co
muna Bara a proprietanului Teodorescu, în 
cursul unor săpături au fost aliate, în adân
cime de zece metri, óse de mammuth. Avisat 
de lucrător), Teodorescu a supraveghiat în
suşi continuarea săpăturilor şi i-a succes să 
scotă din pământ aprópe întreg scheletul în 
stare nedeteriorată.

*

Ce simte un muribund? Dr. Paul 
S. Trutx d.n New-York, cel mai renumit 
chirurg american, săptămâna trecută a căpă
tat apoplexie de inimă în timp ce făcea o 
grea operaţiune asupra unui bolnav. Pe când 
era aprópe se termine operaţiunea, a scăpat 
din mână cuţitul şi punâudu-şi mâna pe inimă 
a zis cu voce slabă: „Dumnezeul meu, mori“ 
Unul dintră asistenţii sei i’a condus în altă 
odaie, ear’ altui iuâud repede cuţitul căijut 
din mâna lui Treux a terminat operaţia, scă
pând astfel de mórtea s'gurâ pe bolnavul su
pus operaţiei. Ear’ Treux după ce a fost 
condus îu odaia laterală, a zis asistenţilor sé 
nu încerce nimic pentru mântuirea lui, căci 
tóté au sâ fie zadarnice; ei îu scurt timp are 
se mórá de dilataţie acută a inimei. I-a ru
gat să-şi noteze cele ce ei le va dicta. Apoi 
a început să spună ce simte:

— Simt ca şi-cum trupul mi-ar fi un 
val pe ocean, se înalţă, apoi repede se cu
fundă earăşi în adâncime. In plumâni simt 
ca-şi-cum mi-le-ar strînge un şurub puternic. 
Funoţia inimei e mai slabă deja, ca-şi-cum 
şi-ar fi perdut tótá facultatea de simţire, dar’ 
totuşi mai mişcă încă. Mor. Duceţi adio so
ţiei şi copiilor mei. Totul s’a siârşit. —

Şi în clipa urmatóre Treux era mort deja.
t

Concert. Directorul de musică Her- | 
mann Kirchner arangiază Sâmbătă în 23 I. c i 
la orele 71/ ,  sâra cu şc0la sa de musică şi : 
cu elevii sei privaţi un concert în sala de la 1 
„Unicum“. Intré partea 1 şi II a concertului 
dl Kirchner va ţ né o scurtă prelegere des
pre „Desvoltarea musicei“. Biletele ue intrare 
se vînd cu în epere de Joi la librăria Georg 
Mayer jun. (palatul Bruckenthal) Preţuri: 
Loge â 8 cor. locul I D60. cor. locul 11 1 cor. 
loc de stat 60 fii., pentru studenţi 40 fii.

P r o g r a m .
Partea I. 1. a) Eduard Greii: Dómne 

bunătatea ta ; b) Bernh. Klein Domnul e stă
pânul meu (ci. 11 a şc01ei de cor ). 2. Jos. 
Haydn: Menuett dm simphonia G.-dur (4 
mâni). 3. Felix Meodelssohu: Suleica. 4. 
Ludwig von Bethoveu : Sonate, opus 79. Partea
I. 5. a) Fisch'jff: Wo die letzten Häuser stehn;
b) Huszk* Jenő: Két veréb. 6. a) Carl 
Cserny: Allegretto; b) Două melodii popo
rale (4 mâni). 7. Curschmann: Der Schiffer 
iährt zu Land. 9. C. Löwe: „öpinto eauto“. 
Baladă. 8. Joachim R ff: „Fleurette“. Ro
manţă. 10. Mendelssohn: Despărţire (cl. I a 
şc01ei de cor). Prelegere despre „Desvoltarea 
musicei“.

Partea II. 11. a) Joh. Sebastian Baoh: 
Praeludium; b) Wottg. Amadeus Mozart: 
Sonate în C-moll. Partea I. 12. Franz Schu
bert: Tinăra călugăriţă. 13. Niels W. Gade: 
Elegie şi S herzo. 14. Edward Grieg: Me
lodie poporală şi jocul ielelor. 15. Alb. Bek- 
ker Ganon: a) Cât de frumóse sunt creaţi- 
unile Tale Dómne; b) Johannes Brahms: 
Bună séra, nópte buna (cl. I. a şcblei de 
cor). 16. a) Cântec spaniol; b) Cântec ine.
17. Fr. Kublan: Alia Pollaca. 18. John 
Field: Nocturno. 19. Mase Bruch: Aria An- 
dromachai din „Achilleus“. 20. Frédéric Cho
pin: Vais în cis moll. 21. Robert S humann: 
Arabescă. 22. a) Carl Löwe: Der Stock, bal- 
ladä: b) Robert Schumanu : Nópte de pri
măvara. 23. Fr. Liszt: Chor dm „Siänta 
Eljpabeta“ (el. II. a şc0lei de cor).

*

Dr. T itu  Perţa, medic în Făgă
raş, îşi are locuinţa în Piaţa-mare, nu
mărul 138, în casele domnului advocat 
Dr. Şenchea.

•
Otrăvire cu craci de bróseá. Vineri

a răposai subit în castelul Hamzenbichl (din 
Gratz) contele Ferdinand Vetter von der Lilie, 
în etate de 48 ani. Obducţia medicală a con
statat, că mórtea contelui a fost causată de 
otrăvire acută, ear’ în urmă s’a constatat şl 
aceea, că contele mâncase în ziua morţii 
craci de bróseá şi că aceştia i-au causat 
otrăvirea.

Arderea palatului împărătesc din 
Corea. Palatul din Seul al împăratului Go- 
reel săptămâna trecută a luat toc de la o 
căldăruşă cu jar şi în scurt timp a fost cu
prins de flăcări. A ars biblioteca şi o mare 
parte a palatului păuă ce gendarmeriei ja
poneze şi matrozilor de pe la consulatele eu
ropene li-a succes eă străbată pe furiş prin 
dosul grădinii palatului şi se stingă focul. 
Poporul corelau adecă, spre a nu lăsa só fie 
„profanate localurile împeratului pr<n intra
rea în ele a „străinilor“, s’a fost adunat îna
intea porţilor şi nu voia se permită n.măuui 
sâ intre in curtea palatului. Jcponesii şi eu
ropenii au trebuit sé se furişeze pe ascuns, 
ca să stingă focul. Paguba e iórte mare.

*
Proces coutra papei Piu X. Iu No

vembre a. tr. a iCposat m Rom» cauonicui 
losit Hlebasco, lăsând avere de aprópe un 
milion de aoróne, din care 10,000 de coróne 
a testat rudeniilor saie din Ungaria, îu co
mitatul Zemplén, ear’ restul l’a testat Vati
canului. Rudeniile răposatului interesându-se 
de causă şi aflând că aiară de cele 10,000 
averea canonicului a fost de aprópe un mi
lion şi că a testat’o scaunului papal, au no
tificat secreiariului papal, că dacă seauaul 
papal nu renunţă la jumătate din moştenirea 
dopa Hlebasco în favorul rudeniilor acestuia, 
vor ataca cu proces validitatea testamentului. 
Vaticanul li-a răspum*, că pentru evitarea 
procssuiui le da moştenire 200,000 de coróne. 
Nemuiţămite însă cu atâta, i udennie au dat 
advocatului Dr. Fáid Andor dm Töküterebes 
plempotenţă să intenteze proces contra scau
nului papal pentru nimicirea testamentului. 
— Aşa cetim în „Magyar Szó“.

Cărţi şi reviste.
„Şcâla frobeliană“, mica pedagogie 

pentru educaţia copiilor, căleuza proiesórelor 
şi a familiilor pentru grădina de copii“, de 
Emilia Cordoneanu. Cât ştim coi, cărticica 
acâsta e prima şi unica apărută păuă acum 
în limba română, pentru grădinile de copii. 
A apărut în Bucureşti în institutul de arte

I grafice „Eminescu“ (bulevardul Elisaveta nr.
I 6). Preţul 2 lei.

Í -------------

A p el .
Cătră toţi P. T. Domni binevoitori şi sprijini

tori ai némului românesc!
M o t t o :  C e l - c e  j e r t f e ş t e  p e n 

t r u  şc61&, a  n é m u l u i  
s e u  e s i s t e u ţ ă ,  a f i r 
m a r e  ş i  î n f l o r i r e  a s i 
g u r ă  ş i  n u m e le - i  v a  
r é m á n é  n e p e r i t o r i u .

In fruntea mănunchiului de parovhii 
reslăţite pe Câmpia Turcii şi pe malurile 
Murăşului este vestita parochie ortodoxă a 
Turcii.

Vestită şi istorică prin faptul, că aici a 
fost ales episcop la anul 1847 cel mai valo
ros bărbat al nostru, genialul de pie memorie 
metropolitul Andreiu baron de Şaguna.

Copleşită însă prin elemente bineorga- 
nisate şi străine bisericei nóstre — în cre
dinţă, limbă şi simţiri — credincioşii paro
chial nóstre destinaţi au fost a se retrage ti
mizi într’o bisericuţă fără turn, aşezată pe 
deal, Ja marginea oraşului, lipsiţi de fortă- 
r6ţa puternică a culturii naţionale, — de şcola 
románéscá ortodoxă.

Vremea pliuitu-s’a şi necesitatea sim
ţită teciamă acum imperios — mai ales fiind 
permutat şi sediul protopresbiterai aici — ca 
tica bisericei — şc0ia — şi prin ea genera- 
ţiuaea nóstrá, sé se desrobésca de sub infiu- 
inţe străine şi sâ fie strîns lipită de sinul 
dulce al mamei sale!

Reservat fiindu-ne deci, pusu-ne-am 
gând sfânt şi iuat-am firmă botărîre de a 
edifica o şcâlă model, care se fie pildă glâ- 
suitóre tuturor şcăleior din protopresbiterat.

După-ce însă — cu tóté că am pus 
umăr la umăr şi iu îusufieţirea nóstrá oteri- 
tam toţi parochieuii cu drag dinarii noştri 
disponibili — mijlócele ni-s’au dovedit limi
tate şi insuficiente, aşa că spesele considera
bile ce se recer, nu ie putem de tot asigura: 
ne luăm voe cu profund respect a deschide 
acistă colectă încuviinţată şl prin înalta re- 
soluţie consistorială de la 22 Faur a. c. nr. 
1359 şcol. rugându v& ferbinte a ve milostivi 
a ne veni într’ajutor şi a ne oferi sprijinul 
mărinimos — pe cât de modest —- asigurân- 
du-vé că in schimb pomenite la altar din ge
neraţie în generaţie vor fi numele tuturor ge
neroşilor donatori, ear* numele acelor binevoi
tori, cari vor jertfi o sumă de 20 sau mai 
multe coróne — gravase-vor pe o pélra come
morativă, aşezată în păretele din frontul in
terior al şcblei spre ilustrare şi pomenire ca 
fundatori al şcolei 1

Fie ca geniul marelui Şaguua, care îu 
Turda a primit toiagul archipăstorirei şi în
curajarea de a eiupta drepturile bisericei şi 
reînfiinţarea metropoiiei nóstre, se înduplece 
şi inspire a ne întinde obolul lor pe toţi băr
baţii iluştri şi acei binevoitori preoţi, profe
sori, învăţători şi foşti stipendisti, cari şt-au 
asigurat viitoriul şi gustă dm rodele binefăce- 
tőre ale muticei Sale.

Listele de colectă cu reaultatul lor vS 
rugăm a le trimite pe adresa: Jovian Muri
sán, protopop ortodox în Turda, cel mult pănă 
în 1 Iunie a. c.

Nădăjduind caldă sprijinire, însemnăm:
T u r d a ,  1 Martie 1904.*)

In numele parothiei cu distinsă stimă:
Jovian Murişan Iosif Orcan

paroch-protopop. epitrop-primar.

* ) C e l e l a l t e  z i a r e  r o m â n e ş t i  s u n t  r u g a t e  s e  r e 
p r o d u c ă  a c e s t  a p e l .

Fosta ultima.
Grevă la căile ferafe ungare.

In noptea trecută (Marţi spre 
Hercuri), în tregu l personal ’ de la  
căile ferate ungare, fie că su n t ale  
statu lu i, fie eâ su n t puse num ai 
în  aduiiuistrarea statu lu i, s a  pus 
în  g reva  ia orele 12, ş i a oprit eir- 
eularea trenurilor pe tóté lin iile  
căilor ferate d iu  ţeră. Iu  urmare, 
nici la  gara din S ib iiu  nu soseşte  
n ic i un tren, ş i uu plecă u ic i un  
tren. M otivul grev e i este projectui 
de leg e  presentat d ietei Sâm bătă 
din partea m in istru lu i de coinuni- 
caţiune, eu priv ire  la  regularea  
sa lariilor celor de la  căile  ferate, 
project de leg e  cu care cei in tere 
sa ţi uu  su n t m ulţăm iţi.

i --------------

Din public.*)
Mulţumită publică.

In scopul edificării unei şcdle nouă din 
Turda au binevoit să ofere dintră parochieni 
următorii sumele mai jos însemnate :

loan Chertes, cantor, 50 cor, Iosif 
Urcan iun., 40 cor., 8ilviu Bologa, 40 cor, 
Iosif Urcan sen., 40 cor., Nastasia Raţiu, 
văduvă, 30 cor., II ie Turdean sen, 26 cor., 
Gavrilă Morariu, 25 cor., Mihail Crişan lui 
loan, 22 cor., Vasile Crişan lui loan, 22 cor., 
lauob Grişan, 22 cor., Simion Andreea sen., 
22 cor., Vasile Stan, 22 cor., Simion Zehan, 
20 cor., Mihail Crişan a Tomii, 20 cor., Mi- 
hailâ Raţiu sen., 20 cor., Vasile Tocaciu, 
20 cor., Vasile Sântean, 20 cor., Iacob Ză- 
han, 20 cor., loan Felezău cătană, 20 cor., 
loan Aspriş, 20 cor., Samson Zăhan, 20 cor., 
M hailă Zéhan, 22 cor., Vasile Câmpean, 20 
cor., loan Chiş, măsariu, 20 cor., loan Bu
cur, 20 cor., Mendel Lazar, 15 cor., Vasile 
Felezău J. Stefan, 10 cor., George Chertes, 
10 cor., Vasile Ciortea Toma 10 cor., loan 
Andreea iun., 10 cor., Partenie Gherman, 
10 cor., Mihailă Spălnăcan, 10 cor., Simion 
Andreea, iun., 10 cor., Gligor Ciortea, 10 
cor., Vasile Ciortea 1. Vasiie, 10 cor., Ioa- 
chim Ciortea 1. Torna, 10 cor., Vasllica Fe
lezău 1. Iaeob, 10 cor., Vasiie Ciortea 1. Gli
gor, 10 cor., Vasiiică Deac sen., 10 cor., 
Mihailă Tocaoiu, 10 cor., Mihailă Raţiu, 10 
cor., loan Slăvariu, 10 cor., Mateiu Murăşan, 
10 cor., Simion Murăşan, 10 cor., Filon Raţiu, 
10 cor., Mitra Lup, 10 cor., Nicolae Laslo 
Hodăeş, 10 cor., S efan Felezău, măsariu, 5 
cor., văd. Maria Stan, 5 cor., văd. Ana Mu
răşan, 5 cor., Ilie Dfjan, 5 cor., văd. Anica 
Grindean, 5 cor., Iacob Pelea, 2 cor., Kis 
György (ret.) 1 cor., şi Jovian Murăşan, ppres- 
biter 100 eor., total deci 974 cor.

Pentru aoeste oferte benevole subscrisa 
apitropie parochialâ esprimă mulţămita sa căl- 
durótá, având a se grava pe o pótra come
morativă numele acelor donatori, cari au ofe
rit suma preste 20 cor.

T u r d a ,  5 April 1904.
Epitropia parochialâ:

Jovian Murişan losif Urcan
protopresbiler, preş. epitrop, cassariu

*) Pentru cele cuprinse in rubrica acăsta Be- 
dacţia nu primeşte răspunderea.

Posta redacţiei.
Banabic, Nu Ie putem întrebuinţa. Tri- 

mite-le la altă foie.

Nr. 322 1904. [89J 1—3;ij

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a treia Suplac, protopresbi- 
teratul Târnava, pe basa resoluţiuuii venerat, 
consistoriu arhidiecesan din 9 Martie a. c. nr. 
2833 Bis., prin acesta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumeutele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat, notându- 
se că parohul se bucură de casă de locuit şi 
superediticate frumóse pe fondul intern pa
rohial.

Doritorii de a ocupa acest post să şi sub- 
ştârnă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigóre la subscrisul oficiu (p. u. 
Kükülővár) pănă la terminul susi.ndicat, având 
a se presenţa în vre-o Duminecă sau sér bá
toré la biserică, pentru a cânta, eventual a 
celebra şi cuvânta.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  2/15 April 1904.
Oficiul protopresbiterai gr. or. al tractu- 

lui Târnava, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Nicolae Tudorán, prot.

Cassa ie  păstrare (renninne) In M işte, comit. Sibiiu.

A n u n ţ .
Cassa de păstrare reuniune în Sălişte 

acordă împrumuturi fara uici o provi- 
siuue sau coiupetiuţa de scris, şi anume:

I. Împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
şi împrumuturi cambiale

de la k 50 pănă la k 1000 cu 8%
» * .  1000 „ „ „ 5COO „ 7%
„ „ „ 5000 „ „ „ 20000 „ 6l/s%
„ „ „ 20000 în sus cu 6%.

II. Împrumuturi hipotecare şi Împrumu
turi cambiale cu acoperire hipotecară

de la k 100 păuă la k 1000 cu 7% 
n u n  1000 „ „ „ 5000 „ Ö'/aVo
„ „ „ 5000 în sus cu 6°/0.

III. Credite de contcurent pe lângă aco
perire de hârtii de valóre sau hipotecă

sume păuă la k 5000 cu 6'8%» 
şi sume preste „ 5000 „ 6‘3% interese 

decursive.
Din şedinţa Direcţiunii ţinută la 14 April

1904.
I [9i) i-a Direcţiuuea.
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E p ile p s ia .
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, se ceră broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „priv. Schwanen-Apotheke, Frankfurt 
a. M.u. (90) 1-52

Cărămidă vechiă
se află de violare la

architectul Franz Uzalaj,
(es) 7 -1 0  strada turnului roşu nr. 2 a.

P ia n e le  B ösem lorfei*
s t a u  ş l  a c u m  l a  lo c u l  p r im ,  „ a f a r ă  d e  c o n c u r s “ , ş i  s u n t  î n  d e o b ş t e  r e c u n o s c u t e  c a  c e l e  m a i  b u n e  p i a n e ,  
a t â t  p e n t r u  s a ló n e ,  c â t  ş i  p e n t r u  s a l e  d e  c o n c e r t .  I n  A u s t r o - U n g a r i a  s u n t  n e î n t r e c u t e .  D o v a d a  c e a  
m a i  e c l a t a n t ă  o  d a u  p r o g r a m e l e  t u t u r o r  p i a n i ş t i l o r  r e n u m i ţ i ,  c a r i  în  B u d a p e s t a ,  G r a z ,  P r a g a ,  Y i e n a  e t c . ,  
c o n c e r t é z á  e s c l u s i v  c u  p i a n e  B ö s e n d o r f e r .

S u n e t u l  a l e s  ş i p u t e r n i c ,  d e  u n  f a r m e c  n e a s e m ă n a t ,  ş i  m i n u n a t u l  m o d  c u m  s e  c â n t ă  l a  a c e s t e  
p i a n e ,  p r o c u r ă  c â n t ă t o r u l u i  p l ă c e r e a  d e  a  p r e s t a  n e î m p e d e c a t  c e e a - c e  p ó te .

B ö s e n d o r f e r  a  f ă c u t  ş c d l ă .
C u  m u l t  z e l  ş i  i s c u s i n ţ ă  i - a  u r m a t

Francisc WTrth, construc to r de p iane reg. grecesc de curte.
c o n s t r u i n d  u n  p i a n  s o l id  şi f in  l u c r a t  ( p r e m i u  d e  s t a t ,  m e d a l i i  d e  a u r ,  d ip l o m e  d e  o n ó r e )  î n  3  m o d e le  
d e  s a lo n ,  c u  4 2 0 ,  4 5 0  ş i  5 0 0  fl. C u  a s t f e l  d e  p r e ţ u r i  s u b s c r i s u l  n u  a  m a i  a f l a t  p e  p i a ţ a  V ie n e i  p i a n  
d e  e s e c u t a r e  a ş a  f in ă .  I n  U n g a r i a  s u n t  f o r t e  p l ă c u t e  p i a n e l e  l u i  F r .  W i r t l i ,  p e n t r u  s u n e t u l  l o r  v io i u  
ş i  c u r a t  c a  a r g i n t u l ,  ş i  p e n t r u  n e o b i c i n u i t a  d u r a b i l i t a t e  a  a c e s t u i a ; î n d e o s e b i  e s t e  c ă u t a t  a c o lo ,  u n d e  
n u m a i  r a r  s e  p ó t e  a f l a  a c o r d ă t o r .

Fraţii Stillgel, fabrică  de p iane  c. ş. r. de cu rte
r e p r e s e n t a ţ i  p r i n  5  m o d e le ,  d e  l a  3 0 0 — 7 0 0  f l . ,  c u  r e g i s t r u  ( p e d a l )  d e  h a r f ă  ( H a r f e n z u g ) ,  c l a v i a t u r ă  
r e f o r m a t ă , ’ P i a n e  f o r t e  p l ă c u t e .  ,

C u i  i i  p l a c e  t o n  d u l c e  ş i  m e lo d iö s ,  s S - ş i  c u m p e r e  p i a n u l  l u i  » *  • r i t Z  «S C  I Í U .  
R e n u m e l e  b i n e  î n t e m e i a t  a l  a c e s t e i  f i r m e  s o l id e  ( f o n d a t ă  î n  1 8 0 4 )  a s i g u r ă  c u m p ă r ă t o r u l u i  

d e p l i n ă  ş i  d u r a b i l ă  m u l ţu m i r e .  M ig n o n  4 7 0  f l . ,  p i a n  s c u r t a t  ( S t u t z f l ü g e l )  5 0 0  f l.

E m i n e n t u l  f a b r i c a t  a l  l u i  I * r o k ü C l l : p i a n i n  c u  r e g i s t r u  m u t  4 2 0  f l., m i g n o n  5 0 0  f l. 

P i a n i n e  b u n e  H ü i z l  Hei Izmaim d e  i a  3 2 0 - 3 8 0  n .
D e  l a  f i r m e  m a i  n o u e  s e  a f l ă  î n  d e p o s i t  i n s t r u m e n t e  d r ă g u ţ e  c u  2 5 0 , 2 8 0  ş i  3 2 0  f l . ; a s e m e 

n e a  p i a n i n e  c u  r e g i s t r u  m u t  ( S tu m m z u g ) ,  a ş a n u m i t e  „ H a r f e n - P i a n i n o “ . (O  i n v e n ţ i e  b i n e f ă e e t o r e  p e n t r u  
î m p r e j u r i m e a  c e lu i  c e  î n v a ţ ă . )

Pianine beriineze d e  p r i m a  c a l i t a t e .

H a r m o n i u  p e n t r u  ş c o l e  ş i  c a s ă  M f l l l l l l l O F g  —  I r i p S C S l  c u  1 0 0  fl. ş i  2 3 0  f l. 

Inchiriare de instrumente e u  p r e ţ u r i  e f t i u e .

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Victor de Heldenbcrg

Sibiiu ( N a g y s z e b e n ) ,  s tra d a  c isnădiei nr. 9, etagiul 1.
(87) 1 -

M " m  M II -r-a

Cruce sau stea duplă electro-magneîică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si inviorezâ
nr. 86967.

Nu e mijloc secre.

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceală. la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde, cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania c ât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 73 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sped itie  din cen tru  şi locul de  v ân d a re  p en tru  tó ra  şi s tră in ă ta te  e :

“ " V., st ruda Vadász 42 /VMULLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.

F a p o r e le  „ K a ise r “ :
K aiser W ilhelm IF, 215 metri lung,
Kronprinz W ilhelm , 202 metri lung,
K aiser W ilhem «1er Grosse, 198 metri lung, 
K aiserin Maria Teresia, 166 metri lung,

merg î n  6 — 7  zile de la Bréma la New-York.
— Plecarea Marţla.

Vapórele acestea „Kaiser“ plecă numai din Bréma. Cine voeşte deci sé 
căletoriascâ cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimeni 
nu-1 póte opri. Fie-care călător trebue se fie hotărît deja de-aeasă încătrău voeşte 
sé călătorăscă, şi se nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue însă se se îngrijăscă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 cor., ca arvună.
Calétoria de la Bréma la America costă: pe vapor „Kaiser“ 

140 cor., pe vapor de postă ISO cor.

F. MISSLER, EREMEN, Bahnhofstrasse 30
(os) ló-sí casă de bancă şi întreprindere de conm nicaţiune.

S z e b e n v á r m e g y e  a l i s p á n j a  
s z á m .  2 5 9 8  1 9 0 4 . [ 9 2 ]  1

III.
Hirdetmény.

A talmács feleki vicinális utón levő I. sz 
Cibinhid javítására vonatkozó munkálatok 
biztosítása czéljából 1904. évi április hó 29-én 
délelőtti 10 órára a várm. ház tanácskozási 
termében tartandó zárt ajánlati versenytárgya
lást hirdetek.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
8509 K 83 fillérrel előirányzott és a várme
gyei közigazgatási bizottság 791/904. sz. ha
tározatával engedélyezett munkálat végrehaj
tására vonatkozó Írásbeli zárt ajánlataikat a 
kitűzött óráig nálam annyival inkább adják 
be, mert a későbben érkezett ajánlatok figye
lembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az előirányzott és fentebb 
kitett összeg után számítandó 5°/0-os bánat
pénznek a nagyszebeni kir. adóhivatalnál tör
tént letételét igazoló nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
műszaki művélet és részletes feltételek a sze- 
bemármegyei kir. építészeti hivatalnál a ren
des hivatalos órákban megtekinthetők.

N a g y s z e b e n ,  1904 április hó' 18 án.
Itcissen herger

a l i s p á n .

Liturgia
Stulni loan „Gură de aur“, pentru 2 voci 
de Dimitrie Cunţanu, proiesor seminarial de 
cânt. bis. Preţul 1 cor. 20 fii., plus porto 
10 fii. Se póte procura de la Librăria archi- 
diecesană, Sibiiu (Nagyszeben).

este num it

G A E D I C K E
ce» m ai m are

«le noroc?
P en tru  că a c o lo s ’au p lă tit cele mai multe câştiguri principale.

Pentru-că premia de . 602.000 corone 
Pentru-că de trei-ori. 400.000 
Pentru-că de trei-ori. 100.000 
Pentru-că odată. . . .  70.000
Pentru-că de patru-ori 60.000 
Pentru-că de trei-ori. 30.000 
Pentru-că de cinci-ori 25.000 
Pentru-că de zece-ori 20.000

5?

55

55

55

55

55

(88) 3—12 a c o lo  s’au câştigat, şi

P en tru -că  nici o colectă nu póte dovedi astfel de resultate
uriaşe.

Cine voeşte deci să dobândescă un câştig principal, să se g răbâscă 
a com anda cu asignaţiune ori pe lângă  ram burs  losuri p en tru  p rim a clasă 
a XIV . loterie de clasă r. ung. priv., care se începe deja în

întreg
= 17 si 18 Mai =j
jiimétäte____ pătrar______optime de log

1*5 © 3  lVa coróne
de la casa de bancă şi cea m ai m are colectă de noroc din U n g a ria

A. GAEDICKE
Budapesta, Kossuth-Lajos-utcza nr. 11.

Şecuri poştali pentru trim iterea scutită 
«le porto a banilor — gratis şi franc«>

Scrisóre fle comandă. A se taia! Dlui A. GAEDICKE, Budapesta

V é  r o g  a ’m i t r i m i t e  ........................ l o s u r i  o r i g i n a l e ,  c l a s a  I . ,  a l e  l o t e r i e i  d e  c l a s ă  r e g .  u n g .  p r iv i i . ,
c u m  ş l  p l a n u l  o f ic ia l .

H o n i;  / s u n t  a  s e  r i d i c a  p r i n  r a m b u r s l  ■
’ ......................... ( s o s e s c  c u  a s i g n a ţ i u n e  p o ş t a l ă /  n u  c o n v l n e  s ® s e  Ş te r g ă .
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